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QUESTÕES OBJETIVAS


Pergunta 01:
Um aumento no preço dos automóveis diminuiu a procura por combustível, coeteris paribus (com tudo mais constante). Considerando uma correlação entre esses fatos, conclui-se que automóveis e combustível são bens:
	
Complementares.
Substitutos.
Independentes
Inferiores
De Giffen

Pergunta 02:
Assinale a alternativa que NÃO  exemplifica a interferência do governo no equilíbrio de mercado: 
	
medir a inflação
fixar impostos e subsídios
fixar preços mínimos para produtos agrícolas
decretar tabelamentos de preços
estabelecer congelamento de preços 

Pergunta 03:
Considerando o Fluxo Circular da Renda, é INCORRETO afirmar que

O lado monetário da economia é aquele em que se aborda nossa moeda, o real.
A Microeconomia é o estudo de partes da economia de um país, como pode ser exemplificado no Fluxo.
Se ocorrer falta de fatores de produção, as empresas ajustam a produção e pode ocorrer desemprego.
Se as famílias reduzirem o consumo, será pior para o nível de atividade da economia
O lado real da economia aborda questões como a importância das leis na política

Pergunta 04:
Custo de Oportunidade pode ser definido como o custo 

direto dos fatores de produção 
indireto dos fatores de produção 
dos empréstimos bancários
fixo das organizações 
da escolha de produção deixada de lado

Pergunta 05:
É característica do Sistema Socialista ou economia centralizada em que as questões econômicas fundamentais são resolvidas

Por um órgão central do governo
Pelos fatores de produção
Pelas forças de mercado
Pela livre iniciativa
Pela propriedade privada

Pergunta 06:
Conceitua-se Economia como:
	
Uma ciência aplicada que utiliza um conjunto de tarefas que procuram garantir a alocação eficaz de todos os recursos disponibilizados pela empresa
O estudo estratégico da alocação de recursos financeiros em um dado cenário socioeconômico. Sempre relacionado, exclusivamente com o aspecto financeiro do mercado.
O estudo da maneira pela qual a sociedade utiliza recursos produtivos escassos para produzir bens e serviços a fim de satisfazer as necessidades humanas
O processo de colocar em prática decisões sobre objetivos e utilização de recursos; independentemente da forma como são produzidos.
Forma organizada que a empresa produz dentro da economia


Pergunta 07:
Em um sistema econômico, observa-se a geração de dois fluxos, são eles:

nominal e intermediário
nominal e intermediário
real e monetário
real e especulativo
real e ordinário

Pergunta 08:
Para a teoria econômica os juros são :

um fator produtivo
um fator de produção
uma imposição do mercado
uma convenção da sociedade
a remuneração de um fator de produção

Pergunta 09:
Com relação aos conceitos de demanda, oferta e ponto de equilíbrio podemos afirmar:

I-  A Lei da oferta determina que "as quantidades ofertadas de um produto, por um período de tempo, serão maiores quanto maior for o seu preço, e vice versa, permanecendo constantes as demais variáveis".

II-  A Lei da demanda determina que "as quantidades demandadas de um produto, por um período de tempo, serão maiores quanto menor for o seu preço, e vice-versa, permanecendo constantes as demais variáveis".

III-  Quanto ao ponto de equilíbrio,  "define-se como preço de equilíbrio àquele em que a quantidade de uma mercadoria, que os consumidores estão dispostos a comprar, é exatamente igual à quantidade que os produtores estão dispostos a oferecer"

A afirmativa I é falsa e as afirmativas II e III são verdadeiras
Somente a alternativa II é verdadeira
As três alternativas são verdadeiras
Somente a alternativa III é verdadeira
Somente a alternativa I é verdadeira

Pergunta 10:
Um estudante universitário analisa a seguinte situação: pode finalizar o curso e alcançar salário anual de R$ 120.000,00 em menos de três anos. No entanto, a faculdade tem duração de 5 anos e custos anuais de R$ 18.000,00. Observa-se ai que o o salário futuro supera os custos da faculdade, diante disso ele decide investir em sua formação profissional. Podemos afirmar que para tomar essa decisão o estudante baseou-se em que princípio econômico:

Princípio marginal
Princípio do custo de oportunidade
Princípio do valor real
Princípio da externalidade
Princípio dos retornos decrescentes

Pergunta 11:
Segundo a Lei da Oferta e da Procura podemos afirmar:

a curva de oferta é negativamente inclinada
a curva de procura é positivamente inclinada
o ponto de equilíbrio favorece o produtor
o produtor oferta mais no ponto onde os preços são mínimos
nos pontos acima do preço de equilíbrio há excesso de oferta e/ou escassez de demanda






Pergunta 12:
No início do estudo da ciência econômica são apresentados alguns conceitos básicos como o de sistemas econômicos e o da Curva de Possibilidade de Produção (CPP). Considere as proposições a seguir associando V, quando for verdadeiro, e F, quando for falso:

I A Curva de Possibilidade de Produção (CPP) mostra a capacidade máxima de produção da sociedade.

II Sistema econômico é uma forma política, social e econômica da organização da sociedade.

III O deslocamento para a esquerda da Curva de Possibilidade de Produção indica que o país está crescendo economicamente.

IV Custo de Oportunidade corresponde aos ganhos na produção utilizando novas tecnologias.

A sequência correta, de cima para baixo, é:
	
V, F, V, V.
V, V, F, F.
F, F, V, V.
V, F, V, F.
F, V, F, F.

Pergunta 13:
A economia, que significa na sua essência, administração da casa, se desenvolve profundamente em estudar um problema que é fundamental a toda a todo e qualquer país, a toda e qualquer sociedade. Estamos nos referindo, na essência, à (ao):

Escassez
Riqueza
Pobreza
Controle de mercado
Controle de produção

Pergunta 14:
Qual o efeito na economia se o governo tabelar o preço abaixo do equilíbrio?

ocorrerá excesso de oferta
ocorrerá escassez de demanda 
a quantidade demandada  será menor que a quantidade ofertada
a quantidade demandada será  maior que do a quantidade ofertada
a quantidade demandada será a mesma que a quantidade ofertada

Pergunta 15:
Podemos considerar como fator de produção a seguinte alternativa
	
Crédito bancário
Moeda
Empréstimos
Salários
Capital

Pergunta 16:
Qual opção abaixo encontra-se no fluxo monetário da economia?
	
a geração  de serviços
a produção de bens
a demanda de bens
a oferta de bens
o pagamento dos salários




Pergunta 17:
Em comparação as demais Ciências e suas Inter-relações identificamos que

A Economia atua junto com a Matemática para atuar no mercado de maneira certeira.
	A Economia atua junto com números fornecidos tanto pela Matemática quanto pela Estatística para promover uma probabilidade maior de acertos no mercado levando em conta o fator humano nas escolhas do consumidor.
A Economia atua junto com números fornecidos tanto pela Matemática quanto pela Estatística para promover um acerto no mercado e nas escolhas do consumidor.
Em conjunto com as outras Ciências a Economia informa que os cálculos são exatos em relação ao Mercado.
A Economia atua junto com os dados fornecidos tanto pela História quanto pela Geografia para promover uma probabilidade maior de acertos no mercado levando em conta o fator humano nas escolhas do consumidor.

Pergunta 18:
Os problemas econômicos fundamentais , o que , como , onde e para quem produzir existem em :
	
somente em economias desenvolvidas, onde estes problemas já estão ordenados
em todas as economias , independentemente de seu grau de desenvolvimento
somente em economias capitalistas, onde o problema de escolha é mais problemática
somente em economias subdesenvolvidas, onde estes problemas precisam de ordenação
somente em economias socialistas, onde o problema de escolha é mais problemática

Pergunta 19:
Considerando-se os pressupostos das leis da demanda e da oferta, é INCORRETO afirmar:
	
O preço tende a subir quando, a um preço dado, a demanda excede a oferta. Inversamente, tende a baixar quando a oferta é menor que a procura.
Uma alta no preços tende, cedo ou tarde, a diminuir a procura e a aumentar a oferta. Inversamente, uma baixa no preço tende, cedo ou tarde, a aumentar a procura e a diminuir a oferta.
	A Lei Geral da Demanda evidencia uma relação inversamente proporcional entre a quantidade procurada e o preço do bem, coeteris paribus (tudo o mais permanecendo constante)
	O preço tende a um nível em que a oferta irá corresponder às expectativas da demanda (equilíbrio).
	A Lei Geral da Oferta evidencia uma relação diretamente proporcional entre a quantidade disponibilizada de um produto no mercado e seu preço, coeteris paribus (tudo o mais permanecendo constante)

Pergunta 20:
Um ponto interno da curva de possibilidade de produção indica que a economia:
	
está produzindo abaixo das suas possibilidades de produção, com capacidade ociosa
é um ponto que representa impossibilidade de produção, a curto prazo
está em um nível de produção que utiliza plenamente seus fatores de produção
está produzindo além das suas possibilidades
mostra uma capacidade superior de produção  , que não pode ser atendida no curto prazo

Pergunta 21:
Elasticidade-Preço da demanda mede

o grau de sensibilidade do bem frente a alteração de preço
grau de liberdade do preço frente a quantidade
relação preço sobre a quantidade ofertada
o grau de variação do consumidor frente ao preço
a relação preço e quantidade desejada do produto 

Pergunta 22:
Está associado ao estudo da Macroeconomia com EXCEÇÃO:

a formação de preços de um mercado;
o nível de emprego;
o investimento da economia;
o setor externo;
o setor público;



Pergunta 23:
Partindo de uma situação inicial de equilíbrio, suponhamos que ocorra uma diminuição da demanda de um determinado produto, de modo que agora os consumidores vão querer comprar uma quantidade menor a cada preço considerado. Uma diminuição na demanda (um deslocamento da curva de demanda para a esquerda) causa

uma diminuição tanto no preço quanto na quantidade de equilíbrio.
um aumento tanto no preço quanto na quantidade de equilíbrio.
uma diminuição no preço de equilíbrio e um aumento na quantidade de equilíbrio.
uma elevação no preço de equilíbrio e uma diminuição na quantidade de equilíbrio
uma manutenção do preço e da quantidade

Pergunta 24:
Com relação à lei da demanda e da oferta, assim como aos deslocamentos das curvas de demanda e de oferta, assinale a alternativa correta. 

Ocorrendo uma redução da demanda e mantendo-se inalterada a oferta, ocorrerá uma redução nas quantidades transacionadas, e os preços, também, reduzirão.
Ocorrendo uma expansão da demanda e mantendo-se inalterada a oferta, ocorrerá um aumento nas quantidades transacionadas, e os preços diminuirão.
Existe uma relação direta ou diretamente proporcional entre o preço do bem e a quantidade demandada desse bem, coeteris paribus.
Existe uma relação indireta ou inversamente proporcional entre o preço do bem e a quantidade ofertada desse bem, coeteris paribus.
Ocorrendo uma redução da demanda e mantendo-se inalterada a oferta, ocorrerá uma redução nas quantidades transacionadas, enquanto os preços aumentarão.

Pergunta 25:
Elasticidade-preço da oferta corresponde

a variação percentual da quantidade ofertada, ocorrendo uma variação percentual no preço do bem.
a resposta em relação à quantidade demandada de um bem quando ocorrem variações em seu preço.
a variação percentual da quantidade demandada, ocorrendo uma variação percentual no preço do bem.
a variação percentual da quantidade de equilíbrio, ocorrendo uma variação percentual no preço do bem.
a resposta em relação à quantidade equilibrada de um bem quando ocorrem variações em seu preço.

Pergunta 26:
O ser humano não se satisfaz com o que tem, sempre desejando mais coisas. Portanto, as necessidades humanas são
	
ilimitadas, e sempre se renovam
limitadas ao seu poder aquisitivo
dependentes  da disponibilidade de bens e serviços
escassas como os fatores de produção
dependentes das alternativas de produção

Pergunta 27:
Por sistema econômico entende-se:

a articulação dos fatores visando exclusivamente à produção de bens e serviços finais;
a interdependência no funcionamento da economia a partir do fluxo de renda produzido pelo trabalho;
a articulação dos fatores visando exclusivamente à produção de bens e serviços intermediários;
a relação que indica as proporções em que os fatores de produção se combinam para efetivar o produto;
a interdependência do funcionamento da economia, demonstrada através da articulação dos fatores e geração dos fluxos de bens e serviços finais e monetário.

Pergunta 28:
Sobre a situação de equilíbrio no mercado, envolvendo demanda/oferta e preço , é correto afirmar :
 	No ponto de equilíbrio há superprodução e subconsumo 
 	No ponto de equilíbrio nem tudo que é produzido é consumido 
 	No ponto de equilíbrio, o preço está acima da oferta e da demanda 
 	No ponto de equilíbrio, o preço é próximo dos custos 
O preço de equilíbrio revela o ponto em que a quantidade ofertada se iguala à quantidade demandada
 
Pergunta 29: 
Uma das perguntas fundamentais da Economia é o que produzir para uma sociedade. Essa resposta deverá atender as perspectivas
	políticas
	funcionais
	econômicas
	sociais
	práticas

Pergunta 30: 
O que determina o custo de oportunidade é:
	a escassez de recursos
	a produção da empresa
	uma necessidade premente
	uma diminuição de preços
	um processo de inflação

Pergunta 31:
Podemos datar o início da Escola Clássica em 1776, e seu marco foi a publicação da obra “A Riqueza das Nações”, de Adam Smith, neste mesmo ano. Desta forma, leia atentamente as proposições a seguir e assinale a afirmativa correta. 

I - A doutrina clássica também é conhecida como liberalismo econômico. Sendo assim, são seus pilares: a liberdade pessoal; a propriedade privada; a iniciativa industrial e controle individual da empresa; e a doutrina do laissez-faire.

II - A expressão laissez-faire quer dizer deixar fazer, deixar passar. Essa expressão era uma espécie de ¿palavra de ordem¿ do liberalismo econômico, cujo intento era a absoluta liberdade de produção, de comercialização dos produtos e serviços.

III - A ideia de equilíbrio na economia, como os marginalistas sustentavam era a de que os mercados se autorregulavam, afirmavam que a economia tendia sempre ao equilíbrio. Sendo assim, as crises seriam apenas temporárias.

Dadas as considerações acima, marque a afirmativa correta a seguir. 
I, II e III são verdadeiras
I, II e III são falsas
Somente I é verdadeira
Somente II é verdadeira
Somente III é falsa

Pergunta 32: 
Dentre os economistas clássicos destacam-se Adam Smith e David Ricardo. Suas principais contribuições teóricas foram, respectivamente:
	Mercado e Lei da Demanda
	Mercado Regulado e Riqueza das Nações
	Mercado Livre e Vantagens Comparativas
	Lei da Oferta e Renda da Terra
	Concorrência Perfeita e Monopólio

Pergunta 33: 
A Lei da Oferta determina que:

	A curva de oferta é positivamente inclinada, indicando que a quantidade ofertada varia diretamente ao preço.
	A curva de oferta é positivamente inclinada, indicando que a quantidade ofertada varia inversamente ao preço.
	A curva de oferta é negativamente inclinada, indicando que a quantidade ofertada varia diretamente ao preço.
	A curva de oferta é negativamente inclinada, indicando que a quantidade ofertada varia inversamente ao preço.
	A curva de oferta independe do preço.


Pergunta 34:
A relação entre dois grandes agentes econômicos “ famílias e empresas” se dá no mercado. Neste sentido, leia atentamente as proposições a seguir. 

I - Existem dois tipos distintos de mercados, decorrentes do funcionamento conjunto dos Fluxos Real e Monetário. O primeiro deles é o Mercado de Recursos de Produção e o segundo, diz respeito ao mercado é o de Bens e Serviços.

II -  O Mercado de Recursos de Produção é o local em que as unidades familiares ofertam seus recursos disponíveis e que as unidades de produção as procuram.

III - No  mercado de Bens e Serviços, as unidades de produção exercem a função de oferta e as unidades familiares, a de procura.

Em função das colocações dadas acima, assinale a afirmativa correta.
I, II e III são verdadeiras
I, II e III são falsas.
Somente I é verdadeira
Somente II é verdadeira
Somente III é falsa.

Pergunta 35: 
Há dois tipos de sistemas econômicos considerados ideais, as economias de mercado e as economias planificadas. Atualmente raros países países têm suas economias idênticas a esses modelos ideais. O que ocorre na quase totalidade das economias é combinarem características de ambos os modelos, podendo se aproximar ou parecer mais com um ou com o outro modelo, mas apresentando elementos dos dois. Assinale a alternativa abaixo que é incorreta sobre as economias de mercado e as economias planificadas:

	Nas economias de mercado as decisões econômicas são tomadas pelo mercado enquando nas economias planificadas são pelo Estado;
	Nas economias de mercado os meios de produção são de propriedade privada e são negociados no mercado enquanto nas economias planificadas são propriedade do Estado;
	Nas economias de mercado os próprios agentes de mercado atuam na superação dos problemas que ocorrem na economia enquanto nas economias planificadas quem atua é o Estado;
	Nas economias de mercado os agentes econômicos estão preocupados em maximizar seus lucros enquanto nas economias planificadas não há lucro;
	Nas economias de mercado as transações econômicas são realizadas utilizando a moeda enquando nas economias planificadas não há moeda.

Pergunta 36:
As teorias de Karl Marx foram feitas como pesadas criticas ao capitalismo em um período onde as indústrias estavam aumentando a produção e a exploração do trabalhador. Com base nas teorias deste economista analise as afirmações abaixo e marque a alternativa correta.

 I - A mais-valia relativa é obtida com o aumento das jornadas de trabalho

II - A mais-valia absoluta é obtida com o aumento da produtividade do trabalho.

III - O sistema capitalista tendia a ruir pelo fato dos próprios burgueses perceberem as injustiças sociais existentes.

IV - Apenas o trabalho humano é capaz de criar valor.

Em função das colocações dadas acima, assinale a afirmativa correta.
Apenas a alternativa I está correta.
Apenas a alternativa III está correta.
Apenas a alternativa IV está correta.
Somente I e II são falsas
Somente III e IV são falsas.




Pergunta 37:
Analise as considerações a seguir sobre oferta de mercado.

I - A curva de oferta de mercado refere-se ao somatório das curvas de oferta das firmas individuais, que tendem a oferecer um dado produto no mercado. 

II - Toda e qualquer curva de oferta, de maneira geral, apresenta-se com inclinação positiva.

III - A oferta é a quantidade de determinado produto que os produtores (ou vendedores) desejam vender em dado período de tempo. 

Dadas as informações acima, assinale a afirmativa correta. 
I, II e III são falsas
I, II e III são verdadeiras
Somente III é falsa
Somente II é falsa
Somente II e III são verdadeiras

Pergunta 38: 
O preço de equilíbrio é aquele que:
	Determina a venda de qualquer volume de produto.
	Iguala a demanda aos desejos dos indivíduos.
	Iguala a oferta aos desejos dos vendedores.
	Iguala simultaneamente a oferta e a demanda no mercado.
	É o preço que torna os consumidores indiferentes ao volume do bem consumido.

Pergunta 39:
Leia atentamente as colocações a seguir que se refere à contextualização sobre elasticidade e assinale a afirmativa correta.

I) Demanda inelástica: variação percentual da quantidade demandada é maior do que a variação percentual do preço do produto.

II) Demanda elástica: variação percentual da quantidade demandada é menor do que a variação percentual do preço do produto.

III) Demanda unitária: variação percentual da quantidade demandada é igual a variação percentual do preço do produto.

Somente I é verdadeira
Somente II é verdadeira
Somente I e II são falsas
I, II e III são verdadeiras
I, II e III são falsas

Pergunta 40:
Observe as funções a seguir em dado mercado de um produto X
>>> função demanda: Qx = 120.000 - 20.000Px      >>> função oferta: Qx = 20.000Px
Dadas as funções acima, os valores do preço (Px) e da quantidade (Qx) de equilíbrio no mercado do produto X são, respectivamente:
Px = 3,00 e Qx = 80.000
Px = 3,00 e Qx = 60.000
Px = 4,00 e Qx = 60.000
Px = 4,00 e Qx = 80.000
Px = 5,00 e Qx = 60.000

Explicação:
No equilíbrio, sabemos que demanda = oferta, deste modo fazemos:
120.000 - 20.000Px = 20.000Px, a partir daí, obtemos:
- 20.000Px - 20.000Px = - 120.000, multiplicando por (-1) e desenvolvendo, temos:
40.000Px = 120.000, assim: Px = 3,00. 
A partir daqui e substituindo este preço nas duas funções, temos: 
Demanda: Qx = 120.000 - 20.000(3,00) = 60.000 
Oferta: Qx = 20.000(3,00) = 60.000


QUESTÕES DISCURSIVAS


Pergunta 01:
David Ricardo trouxe uma nova teoria sobre as vantagens do comércio, chamada teoria das vantagens comparativas. Explique a teoria das vantagens comparativas de comércio. Quais vantagens um país deveria perseguir no comércio internacional?

Gabarito: A teoria foi formulada por David Ricardo, que criou uma explicação sistemática no seu livro The Principles of Political Economy and Taxation (1817), obra na qual se deu início a análise de comércio internacional, onde este passa a ser regido pelas vantagens comparativas e não pelas vantagens absolutas, como acreditava Adam Smith (1776). A vantagem comparativa leva cada nação a se especializar na produção de determinado bem de consumo, levando-se em conta a eficácia na execução de tal tarefa. Ao perceber essa situação, Ricardo desenvolveu a teoria do comércio internacional ao defender que enquanto a taxa de lucro estiver em expansão, será possível garantir o crescimento.

Pergunta 02:
(2010) Quando pessoas altamente qualificadas e bem pagas se dispõem a pagar mais caro por bens e serviços entregues em domicílio, para evitar filas em lojas e supermercados, observa-se um comportamento que reflete o fato de que esses indivíduos se confrontam com um custo de oportunidade do tempo mais baixo.

Gabarito: O custo de oportunidade dessas pessoas é mais alto, fato evidenciado pela sua disposição a pagar para não perder tempo (ou seja, vale a pena pagar de tão alto que é o valor do que elas podem fazer com esse tempo lhes vale).

Pergunta 03: 
Quais são e como podem ser respondidas as questões fundamentais da economia ? Fundamente a sua resposta

Gabarito: O quê e quanto produzir - a sociedade terá que escolher, dentro do leque de possibilidades de produção, quais os produtos a serem produzidos e em que quantidades. Como produzir ¿ a sociedade terá que escolher quais os recursos ou fatores de produção serão utilizados para gerar os produtos e que tecnologia utilizar. Para quem produzir - A sociedade deverá decidir o mercado consumidor que se pretende atingir Estas perguntas respondidas corretamente, serão úteis para encaminhar as decisões mais adequadas de produção, sempre considerando a Utilização Plena dos fatores de Produção.

Pergunta 04: 
Qual o tipo de problema que a CPP reflete?

Gabarito: O problema da escassez. Demonstra ao longo da mutação do gráfico o custo de oportunidade perdida, de uma dada economia produtora de dois tipos de bens. Se elevo a produção de um dos bens, necessariamente, tenho que reduzir ou abrir mão de dada quantidade do outro bem. A guisa de maior esclarecimento, a este movimento, a teoria econômica denomina de custo de oportunidade perdida.

Pergunta 05: 
A economia constitui a ciência que estuda a problemática da escassez dos fatores de produção. Certo ou errado? Explique.

Gabarito: Certo. Se os fatores de produção fossem infinitos não haveria necessidade da existência da Ciência Econômica, no sentido de estudar a maximização da utilização destes fatores. No ensejo, urge necessário salientar o seguinte paradoxo. "Os desejos dos agentes econômicos são ilimitados, os fatores de produção são limitados." Esta clássica contradição, por si só, justifica a existência da Ciência Econômica, por conseguinte, o seu objeto de estudo a escassez.

Pergunta 06: 
O Equilíbrio de Mercado, de acordo com a Microeconomia , resulta do balanceamento de duas forças. Quais são elas e quais os seus conceitos ?

Gabarito: Oferta e Demanda. Oferta é a Quantidade de mercadoria ou serviço que um produtor ou conjunto de produtores está disposto a vender, a determinado preço. Demanda é a Quantidade de mercadoria ou serviço que um consumidor ou conjunto de consumidores está disposto a comprar, a determinado preço


Pergunta 07:
Quais são os três setores da Economia?

Gabarito: Primário, secundário e terciário. 

Pergunta 08: 
A economia possui duas áreas muito importantes, que interfere no dia a dia das nossas atividades e do ambiente dos negócios. Nessa direção, nos diga qual a diferença entre a Macroeconomia e a Microeconomia?

Gabarito: No exercício das funções, estabelecem-se inter-relações e relações entre os agentes criando um circuito econômico. Neste sentido, tais agentes podem ser classificados em famílias, empresas, administração pública e resto do mundo. As famílias compram bens e serviços e fornecem o fator trabalho e empreendedor às empresas. Estas produzem bens e serviços e contratam os serviços de fatores das famílias. Já administração pública, fornece serviços às famílias e às empresas e contratam os fatores de produção das famílias e os bens e serviços das empresas.

Pergunta 09: 
Como se pode diferenciar, de forma simplificada, o sistema econômico capitalista do socialista?

Gabarito: No sistema capitalista os fatores de produção pertencem à iniciativa privada (famílias)e o processo produtivo ocorre através da livre concorrência do mercado. No sistema socialista, a maioria dos fatores de produção pertence ao estado que, através de um órgão central de planejamento, determina o processo produtivo.

Pergunta 10:
A organização dos fatores produtivos (terra, trabalho e capital) dentro das empresas, assim como a direção de suas atividades, recai sobre pessoas ou grupos de caráter privado ou público. Na economia, os diversos papéis que desempenham os agentes econômicos, isto é, as famílias ou unidades familiares, as empresas e o setor público, podem ser agrupados em três grandes setores. Quais são eles

Gabarito: Setor Primário, Setor Secundário e Setor Terciário ou de Serviços

Pergunta 11:
A exemplo das demais ciências sociais, a economia não é considerada fechada em torno de si mesma. O estudo da economia implica a abertura de suas fronteiras às demais áreas das ciências humanas pois mesmo fundamentando seus princípios na coerência, consistência e aderência à realidade, está relacionada ao desenvolvimento dos demais campos do conhecimento social. Neste sentido, expresse, alguns exemplos, explicando-os, a respeito de relações que podem ocorrer entre a economia e as outras áreas do conhecimento. 

Gabarito: Matemática e estatística: a economia é limitada pelo meio físico pois os recursos são escassos e ocupa-se das relações de quantidades a serem produzidas. Daí surge a necessidade da utilização de ferramentas matemáticas para estabelecer relações entre variáveis. Já no caso da  Política: fixa as instituições sobre as quais se desenvolverão as atividades econômicas. Nesse sentido, a atividade econômica se subordina à estrutura e ao regime político do país. Já no caso da sociologia: relações sociais e da organização estrutural da sociedade.

Pergunta 12:
A partir da Curva de Possibilidade de Produção (CPP) pode-se, na comparação entre dois produtores distintos, observar as vantagens que um possui em relação ao outro no processo produtivo de um bem. Discorra sobre a natureza dessa curva.

Gabarito: A Curva de Possibilidade de Produção é uma representação gráfica do custo de oportunidade de uma organização econômica (empresa, sociedade, país) obtida a partir da quantidade produzida de dois bens e a partir do pleno emprego da sua capacidade produtiva. Melhor colocando esta curva demonstra teoricamente o máximo que esta organização pode produzir de dois bens, dados que os recursos de produção são escassos. 












EXEMPLIFICAÇÃO 01:
Questão: Explique o que é elasticidade-preço da demanda, destacando os tipos existentes desta elasticidade.

Resposta: Elasticidade-preço da demanda refere-se à sensibilidade existente em função da quantidade demandada, dada uma mudança no preço do bem. 

Explicação: Os tipos encontrados são: demanda elástica, inelástica e de elasticidade unitária. No caso da demanda ser elástica, significa que a quantidade demandada é muito sensivel em função da mudança do preço. Já a demanda inelástica, significa que a quantidade demandada é pouco sensivel à mudança do preço do produto. E, por fim, a demanda de elasticidade unitária, significa que qualquer mudança no preço gera uma mudança de mesma intensidade e grau na quantidade demandada.


EXEMPLIFICAÇÃO 02:
Questão: Os valores do quadro a seguir referem-se à variação do consumo de café e chá de Maria, quando o preço do café sobe (coeteris paribus, incluindo o preço do chá, que permanece constante).

Itens				Antes					Depois

	Preço (R$/Xícara) Quantidade (Xícaras/mês)	Preço (R$/Xícara) Quantidade (Xícaras/mês)

Café  	      20,00     	          50				30,00		30

Chá	      10,00	          40				10,00		50

Em função das considerações acima, explique o contexto de tais informações, destacando o deslocamento da curva do bem chá, ou seja, se esta curva tende a ir para direita ou para a esquerda.

Resposta/Explicação:
Coeteris paribus, quando o preço do café subiu a demanda por chá cresceu; isso demonstra que chá e  café são bens substitutos e a curva do bem chá, com isso, tende a se deslocar para a direita. 





 
